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4.27. Цифрові вміння сучасного вчителя 
 

Веприк С.А., Олефіренко Н.В. 
 

Сучасне високотехнологічне суспільство змінює вимоги до вчителя, 
який має бути не тільки всебічно розвиненою особистістю, але й 
спеціалістом, здатним швидко адаптуватися до освітніх інновацій, 
зумовлених інформаційно-комунікаційними технологіями, спроможним 
ефективно вирішувати професійні завдання за допомогою новітніх 
технологій, здібним до самостійного перенавчання, удосконалення 
власної підготовки. Новітні тенденції в розвитку суспільства потребують 
принципових змін у підготовці майбутнього фахівця, зокрема, його 
спрямування на неперервне навчання протягом усього життя, що 
означає закладання потреби продовження навчання в майбутньому, 
систематичне самостійне навчання, формування потреби в 
саморозвитку. 

Відсутність необхідного досвіду навчання учнів, які народилися в 
епоху Інтернету, досвіду професійної педагогічної діяльності в сучасному 
цифровому світі, досвіду навчання умінням майбутнього – таким, що, як 
ми вважаємо, будуть затребувані через 10 років, є викликом для всіх 
педагогів. Прискорення темпів технологічних змін та впровадження їх у 
повсякденне життя, звикання до них значно впливає на затребувані 
вміння й навички сучасного вчителя. У спільному дослідженні 
Міжнародного союзу електрозв‘язку, Комісії з питань широкосмугового 
зв‘язку з питань сталого розвитку та робочої групи з питань освіти 
ЮНЕСКО «Цифрові навички для життя й роботи» [1] визначено такі 
основні технічні тенденції, що спонукають до отримання нових навичок 
та компетенцій: 

  мережна природа нових цифрових технологій. В основі технологій 
лежить поєднання осіб, об‘єктів, організацій між собою в одну мережу 
незалежно від їх місця розташування або часу. За даними 
дослідження [1], майже половина населення світу вміє використовувати 
Інтернет, а 70% молоді від 15 до 24 років залишаються онлайн постійно. 
Наявність постійного доступу до інформації потребує від учителя вмінь 
отримувати достовірну інформацію, розуміти її, поширювати серед 
учнівської аудиторії; 

  соціальний характер сучасних технологій. Співпраця учасників, 
комунікації, спілкування й співробітництво є основою всіх досягнень 
людства, а також необхідною умовою для успішного розвитку та 
самореалізації в сучасному світі; 

  залучення користувачів для вдосконалення програмного 
продукту. Сучасні технології (соціальні мережі, ігрові додатки, навчальні 
додатки) залучають користувачів до участі у виробництві нових версій 
розробленого продукту таким чином, що зникає грань між розробником 
і користувачем. Крім того, для розробників програмних продуктів є 
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важливим зворотний зв‘язок – коментарі користувачів, поставлені 
оцінки, виявлені помилкові ситуації тощо, які дають змогу вчасно його 
вдосконалити; 

  вільний і безкоштовний доступ до технологічних рішень, до 
освітніх ресурсів, залучення широкого загалу до навчання. Зазначимо, 
що безкоштовно надається, як правило, базова частина програмного 
забезпечення, а розширені послуги або функції вже потребують оплати. 
Крім того, безкоштовні ресурси супроводжуються рекламними 
матеріалами, що не є доцільним у навчанні; 

  збирання й опрацювання великих обсягів даних. Сучасні 
технології базуються на збиранні різноманітних даних від користувачів 
(їх реакції на ті чи інші публікації) та їх персональних пристроїв 
(наприклад, від смарт-годинника, від планшета, смартфона тощо), їх 
опрацюванні та повторному використанні для досягнення власної мети; 

  розвиток віддалених і автоматизованих систем. Створення й 
розповсюдження технологій «Інтернет-речей» із вбудованими 
датчиками на всі електроприлади на робочих місцях, в особистому 
просторі, звичайно, потребуватимуть й нових умінь користувачів – умінь 
аналізувати дані від системи датчиків, співпрацювати з 
автоматизованими системами, а також розуміння того, як датчики 
запрограмовані, як вони здійснюють розрахунки тощо. 

Зазначені тенденції впливають на ті навички, які є необхідними 
для ефективного життя в цифровому світі та цифровій економіці. 
Atchoarena D., Selwyn N., Chakroun B., Miao F., West M., Coligny Ch. 
демонструють, що системи освіти у всьому світі тільки розпочинають 
допомагати учням удосконалювати «цифрові навички», необхідні їм для 
успіху в «оцифрованих» суспільствах [1]. Ці навички не є сталими – 
змінюється їх перелік, їх зміст та складові. Стратегічним документом, в 
якому визначено і систематизовано цифрові навички є Рамка цифрової 
компетентності для громадян (Digital Competence Framework for 
Citizens). У 2016 р. цей документ було оновлено і він отримав скорочену 
назву DigCom 2.0. Документ розроблено європейською спільнотою, він 
був задуманий як інструмент для підвищення рівня цифрової 
компетентності громадян, планування освітньо-навчальних ініціатив 
задля підвищення рівня цифрової компетентності конкретних цільових 
груп. У ньому виділено 5 складових цифрових навичок громадян [2]: 

1. Грамотність в області інформації і даних, зокрема уміння 
перегляду, пошуку, фільтрації інформаційного й цифрового контенту, 
оцінювання й управління даними, організації та обробки інформації в 
структурованому середовищі. 

2. Комунікація і взаємодія за допомогою цифрових технологій, що 
передбачає взаємодію за допомогою широкого спектра цифрових 
технологій, обмін даними, інформацією та цифровим контентом, участь 
у громадському житті шляхом використання державних і приватних 
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цифрових послуг, спільну роботу за допомогою цифрових технологій, 
мережевий етикет, управління цифровою ідентичністю. 

3. Створення цифрового контенту – його розробка в різних 
форматах, самовираження цифровими засобами, інтеграція та 
переробка цифрового контенту, дотримання авторських прав, 
ліцензування, програмування. 

4. Безпека – захист пристроїв та персональних даних, розуміння 
ризиків і загроз, уникання ризиків для здоров‘я і загроз для фізичного й 
психологічного благополуччя, захист навколишнього середовища. 

5. Вирішення проблем – технічних – при використанні пристроїв, а 
також уміння оцінювати потреби, визначати й відбирати цифрові 
засоби, налагоджувати цифрові середовища відповідно до власних 
потреб, творче використання технологій, виявлення прогалин у 
цифровій компетентності. 

Цифрові технології не тільки дозволяють удосконалити 
навчальний процес унаслідок використання нових пристроїв, 
наприклад, мультимедійної дошки або віртуальних лабораторій, вони 
принципово змінюють систему освіти.  

Такі зміни пов‘язані, насамперед, із можливостями для кожного 
учня побудови й реалізації персональної нелінійної траєкторії навчання. 
Сучасні масові онлайн-курси, дистанційні курси, електронні курси від 
університетів, освітні відеоканали, інший електронний освітній контент  
– усе це вже сьогодні дає змогу кожному учневі навчатися саме тим 
навичкам, які є корисними для нього в певний момент часу. Крім того, у 
будь-який момент часу учень  може відмінити підписку на курс, змінити 
його, доповнити його іншими, тобто самостійно змінити траєкторію й 
зміст свого навчання. За допомогою зазначених технологій учень може 
навчатися в зручний для нього час, у зручному місці, використовуючи 
короткі проміжки вільного часу (перерви під час поїздки в транспорті, 
при очікуванні тощо). 

На нашу думку, впливовим чинником змін в освіті є функціональні 
можливості сучасних цифрових пристроїв та програмного забезпечення, 
які надають можливість миттєво зберігати нову інформацію в 
цифровому вигляді за допомогою  диктофона або фото-, відеокамери, не 
витрачаючи часу на її записування, відпрацьовувати вміння за 
допомогою електронних тренажерів, перевіряти правильність розуміння 
нової теми або доповнювати матеріал за допомогою відповідних 
вебсайтів тощо. Отже, застосування цифрових технологій дозволяє 
оптимізувати освітній процес, ущільнити час на уроці та максимально 
ефективно його використати. 

Із поєднанням функціонала цифрових пристроїв, технологій 
штучного інтелекту та «машинного навчання» створюється «розумне» 
(SMART) навчальне середовище, яке адаптується під можливості й 
уподобання того, хто навчається, швидкість сприйняття ним інформації, 
пропонує ті технології й методики, які є цікавими та ефективними для 
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кожного учня. Smart-навчання передбачає максимальну доступність 
знань, використання контенту зі всього світу, активні дії того, хто 
навчається, щодо засвоєння нових знань [3]. Окремими аспектами 
«розумного навчання»  є мобільне індивідуалізоване навчання, 
елементи гейміфікації, елементи віртуального навчання тощо. 

Зміни в системі освіти пов‘язані, на нашу думку, також і з тими 
можливостями, що надала інтеграція цифрових технологій із 
природничими науками, інженерним мистецтвом, творчістю, 
математикою, а також поєднання міждисциплінарного та прикладного 
підходів, поєднання наукових знань з їх використанням для вирішення 
реальних життєвих проблем. У середовищі STEAM школярі навчаються 
отримувати знання й відразу їх використовувати, пропонувати шляхи 
вирішення проблеми, формулювати власні думки, визначати потребу в 
додатковій інформації чи знаннях, а також співпрацювати, залучати 
фахівців із різних галузей знань. В основі STEAM-навчання лежить 
діяльнісний підхід, самостійна дослідницька діяльність учнів.  

Зважаючи на такі зміни, можна визначити цифрові вміння 
відповідно до DigCom 2.0., які необхідні вчителеві для здійснення його 
професійної діяльності в сучасному інформаційному суспільстві: 

1. Грамотність в області інформації і даних – уміння здійснювати 
пошук необхідної інформації для власної педагогічної діяльності, 
критично оцінювати її достовірність та науковість; уміння 
організовувати зберігання даних на різноманітних носіях. 

2. Комунікація і взаємодія – уміння здійснювати взаємодію за 
допомогою мережевих технологій; уміння обмінюватися інформацією, 
дотримуючись мережевого етикету; уміння організовувати взаємодію 
школярів за допомогою мережевих месенджерів, сховищ спільного 
доступу, хмарних технологій. 

3. Створення цифрового контенту – уміння створювати та 
модифікувати дидактичні матеріали (текстові інструкції, аудіо- та 
відеозаписи, мультимедійні презентації тощо) за допомогою відповідних 
редакторів із залученням технічних засобів та без них (сканерів, 
фотокамер, мікрофонів тощо); уміння здійснювати комп‘ютерний 
монтаж графічних зображень; створювати електронні ресурси для 
освітнього процесу (тренажери, електронні засоби для контролю та 
діагностування, інтерактивні карти тощо); структурувати й унаочнювати 
навчальний матеріал у вигляді таблиць, схем, графіків за допомогою 
програм створення презентацій, ментальних карт. 

4. Безпека – уміння здійснювати захист персональних даних,  
пристроїв та власних розробок від несанкціонованого доступу, уміння 
здійснювати захист власних цифрових ресурсів від несанкціонованого 
копіювання, розповсюдження й використання; розуміння ризиків і 
загроз, що можуть виникнути в онлайн-середовищі, уміння здійснювати 
захист школярів від психологічного тиску в Інтернеті. 
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5. Вирішення проблем – уміння визначати технічні пристрої, 
необхідні для  реалізації задуму на уроці; підбирати інструментальні 
програмні засоби для редагування й модифікації текстів, графічних 
зображень, звукових та відеозаписів; уміння налагоджувати цифрові 
середовища відповідно до власних потреб. 

Таким чином, в епоху цифрових технологій підвищуються вимоги 
до вчителя і викладача: у педагога виникає нова роль, і суспільство 
очікує від нього вмінь змінюватися й адаптуватися до сучасних умов, 
зокрема використовувати цифрові вміння та навички (грамотність в 
області інформації і даних, в області комунікації і взаємодії, щодо 
створення цифрового контенту; щодо безпеки та вирішення проблем). 
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4.28. Науково-дослідницька діяльність учителя як засіб його 

професійного самовдосконалення 
 

Темченко О.В. 
 
У світлі ключових положень Закону України «Про освіту», 

Концепції «Нова українська школа», якими освіта дорослих 
визначається як складова освіти впродовж життя, науково-дослідницька 
діяльність та самовдосконалення педагога вбачаються нами як засоби 
реалізації цих положень. 

Здійснення вчителем науково-дослідницької діяльності та його 
постійне прагнення до самовдосконалення, на нашу думку, є процесами 
взаємопов‘язаними та взаємозалежними. 


